



王兴旺，男，1978年1月出生，汉族，中共党员，大学学历，净月影视文旅产业集团有限公司董事、副总经理，2016年3月至2019年9月，任九台区其塔木镇张大村第一书记。曾获全省事业单位脱贫攻坚工作个人突出贡献嘉奖、九台好人等荣誉。

## 坚实的支点

——记九台区其塔木镇张大村第一书记王兴旺

第一书记既是中央政策的落点，也是精准扶贫的支点，是精准扶贫联通上下的中坚力量。

长春市九台区其塔木镇张大村正是因为有了王兴旺这样一个最有力的支点，才从一贫如洗的过去，蜕变成如今朝气蓬勃奔向小康的美丽村庄。

在过去，张大村504户1829名群众，有46户103人长期生活在贫困中，贫困人口发生率高达6%。一句多年流传的顺口溜“张大穷、穷张大，守



山没柴烧，吃粮靠返销”，是张大村贫困程度的真实写照。

长春市科协派驻张大村的“第一书记”王兴旺用了四年时间，带领村班子，用适合当地发展的“金点子”，寻求到脱贫致富的“金钥匙”，让张大村走上了脱贫致富之路。如今，再提起这个村，附近十里八乡的村民羡慕之情溢于言表：领导班子动起来了、群众团结起来了、基础设施好起来了、村集体收入多起来了，贫困人口实现了人均年增收超过千元，贫困人口发生率降低到了0.82%，整村脱贫摘帽。

## 办烦心事 解心头忧

王兴旺是长春市科协下属事业单位长春市科技服务中心主任。2016年初，按照长春市选派驻村第一书记要求，这个生在农村、长在农村、并在农村工作过的王兴旺，成为了市科协首选的驻村干部。

一边是需要悉心照料的高龄患病父亲，一边是带领贫困群众脱贫的“攻坚战”。一句“组织需要”，王兴旺不顾家人的反对，毅然决然地选择了后者，选择了奉献。就这样，王兴旺怀着对党的忠诚、对人民的大爱，第一时间奔赴脱贫攻坚最前沿张大村。

上任第一天，王兴旺就带领村委会一班人在村里挨家挨户地走访了解情况、宣讲政策，面对村民的误解和不信任，他总会低下身子、耐着性子和村民交心谈心，对困难群众，他三天两头的问寒问暖，了解他们的生产生活情况，亲身体会他们的生活环境，切身感受他们的疾苦。

就这样，他很快掌握了全村每一名贫困人口的真实情况，也把大家的烦心事记在了心里。从此，王兴旺把“办好百姓的烦心事”作为工作的落脚点，想尽一切办法为群众排忧解难。

在走访一名60多岁的贫困户史国林家时，得知他在延吉市打工期间因车祸致残，长期重病卧床，法院判决肇事方赔偿不合理，他立即研究起史家情况，表示一定要帮他重打这场官司。他多方面发动关系，找法院、找律师、找当事人，在他的积极努力下，史国林的交通事故由延吉市中

级人民法院重新开庭审理，为史国林挽回了3万余元的赔偿，史国林非常感动，一面“公平公正感党恩 精准帮扶奔小康”的锦旗悄悄地送到了王兴旺单位。

针对本村的4名品学兼优正值中高考的特困学生，王兴旺不仅自己出钱，还发动亲朋好友为他们捐资助学近6万元。特别是为一名因父母双亡，面临辍学来投奔本村贫困户姨妈家的外村高三学生孙卓，王兴旺多次联系镇政府和所在学校，研究争取贫困学生的相关政策，并发动亲朋为孙卓筹集近2万元学习费用，当孙卓拿到资助金时，从起初的不相信“哪有这么好的事”，到现在学习生活都信心满满，并表示“一定努力学习，绝不辜负王叔”。如今的四个孩子，三个考上了大学，一个就读重点高中。

## 产业兴村 人才兴业

要想富，找项目，有了项目带动、产业拉动，就能从源头上解决贫困问题，拔掉“穷根”。王兴旺正是秉承这样的扶贫理念，咬住产业不放松，专心致志地找项目，求发展。

王兴旺带领村班子成员，通过找产业信息、学生产技能、搞市场调研、赴外地考察，开阔群众视野，寻求产业方向。2017年，村里为贫困户购买5000只鹅雏作为尝试性田间养殖。扶贫路上不可能一帆风顺，“田间鹅”养大了，村民看到了希望，但销路却出现了问题。由于不懂市场规律和受鹅成长周期所限，遭到了控制鹅市场的安徽商一次次的压价，眼看着大鹅的利润就要被吃尽了、贫困户增收的期盼就要泡汤了、村民刚被点燃的热情就要被浇灭了，王兴旺在困难和问题面前，没有退缩，而是带着“第一书记”的军令状，“第一书记”的责任，第一时间站了起来。那时正值十一假期，王兴旺一天没休，带着脚伤马不停蹄地跑市场、找信息，发动亲朋好友一起卖大鹅。终于将大鹅卖出可观的价格，每名贫困人口分红600元。

王兴旺看来，“只有掌握技术、控制成本、保证质量、稳定价格才



能不受市场左右，贫困户产业增收才有保障。视时机扩大规模延伸产业链条，未来才能走出一条不受控制、属于自己的产业发展之路。”

2018年，王兴旺充分发挥市科协的科技人才优势，王兴旺与长春市科技局、长春市农科院等相关单位深度对接，成立了张大村农业科技推广服务中心，购置蔬菜、畜禽等疾病检测设备，运用理论联系实际，大力培养乡土型人才，打造不走的驻村工作队，带动张大村民致富奔小康。

## “咬定”青山 引来“神水”

山里有条“神水沟儿”，据说早年村里有人生病，家人就去那求水治病，这是王兴旺在扶贫之初就听说的一件事儿。村里人把这“神水”当作“闲话”聊，不以为然，而王兴旺却动了心思，要一探究竟。于是，他爬坡进山找“神水”采水样，送到专业部门去检测、找专家学者咨询。

“神水”为啥神，在科学面前掀开了神秘面纱，原来“神水”里含有丰富的必需微量元素“锶”，正是这种微量元素对身体有益，这让王兴旺如获至宝，随即他又想到，神水沟的水富含锶，那么种养殖产品是不是也会含锶呢？带着这样的疑问，通过一次次的科学检测，证实了种植的赤松茸，养殖的鸡、鸭、鹅蛋中都富含“锶”元素，这又让他兴奋不已，也让他坚信张大村的发展前景会因此变得更加广阔。

几经科学论证，王兴旺提出了充分利用半山区及高锶矿泉的优势，以打造“花团锦簇四棱山 富含高锶神水泉”特色产业品牌为抓手，将生态旅游与富锶产业作为村民创业就业、增收致富的主要途径。带着生态保护与产业发展共融的课题，探索“玉米秸秆饲料化”、“肥料化”和“基料化”，推动“玉米秸秆膨化饲料”，“生物菌有机肥”和“赤松茸菌基”等项目研究。通过探索生态农业循环产业链，实现了变废为宝的转换，同时为扶贫产业实现增收。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。面对张大村独有的“小山沟”资源和阶段性的脱贫成果，王兴旺似乎看到了张大村未来绿水青山，花

团锦簇，产业兴旺，人民幸福的美好前景……

## 真抓实干 躬身为民

“要想富，要修路”，但在张大村民心里，却曾是一个奢望。2016年，全村28公里的主路只有750米是水泥路，且已压得破烂不堪，随处是坑洼的路面和随车扬起的尘土。基础设施的严重落后，抑制了群众的发展心气。王兴旺暗下决心，一定要从群众最关切的民生实事入手，激发大家打赢脱贫攻坚战的士气。

王兴旺开始研究相关政策，跑部门，要资金，求支持。通过各级部门及包保领导的大力支持，截止到现在，完成村村通水泥路17.4公里、涵15座；完成机耕水泥路14.2公里、土埋管23处，基本实现了户户通水泥路；新修2000平米文化活动广场；完成自来水改造、厕所改造任务。如今的张大村，彻底改变了旧日的模样。

住房安全是脱贫的基本保障，在地方政府和市科协党组的支持下，共筹集资金40余万元，先后为张大村21户贫困户新建了住房，22户贫困户及边缘户进行了保暖工程，现在贫困户们住房安心了，生活也有了新起色。

随着村民一件件烦心事的解决；随着房、路、水、电、厕等一个个民生项目的落位；随着“送医下乡”“送文化下乡”、建立村民健康档案等一项项惠民举措的实施，王兴旺赢得了群众的信赖，群众打心眼里把他当成“自家人”，当成“张大人”。

王兴旺说：“只有人‘驻’得住、心‘驻’得下、情‘驻’得进，才能真正为民救急解困，不断释放为民服务的正能量。”这铿锵有力的话语，折射出王兴旺较高的党性修养，爱民至亲的思想境界，为党的事业忘我工作，担起了脱贫攻坚这份历史责任。